

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

弘扬“跨越发展争创一流，比学赶超奋勇争先”精神大讨论征文

推动全面从严治党内纵深发展

昆明市正在向着成为“区域性国际中心城市”目标跑步前进,只有坚持全面从严治党内,才能确保各项事业稳步发展

杨金

党的十九大报告指出,全面从严治党永远在路上,必须毫不动摇把党的建设得更加坚强有力。深入贯彻党的十九大精神,昆明市必须坚持全面从严治党...

用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,夯实思想理论建设。要在党建中切实增强“四个意识”,补足精神之“钙”,始终在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致...

加强政治建设,为改革发展各项事业提供坚强政治保证。新时期的昆明,正在向着成为立足西南、面向全国、辐射南亚东南亚的“区域性国际中心城市”目标跑步前进...

持续保持战略定力,勇于自我革命,加快形成和严格落实全面从严治党制度体系,推进全面从严治党规范化、常态化、长效化。一是持续发力,坚决防止“四风”问题“隐身”“变异”“反弹”“回潮”...

盯紧作风建设,保持党同人民群众的血肉联系。一是继续推进在

政府部门开展科级正职干部全员竞争上岗试点工作,把试点单位全部正科级岗位拿出来竞争上岗,将全面从严治党触角延伸到市直部门科级干部,持续正风肃纪,狠抓正本清源...

完善制度建设,推动管党治党常态化。一是把干部的日常管理监督与推动经济社会发展、改进干部作风紧密结合起来,通过《昆明市治理“为官不为”实施办法》《昆明市推进领导干部“能下”工作常态化实施意见》等,把干部监督工作融入日常,抓在经常...

持续保持战略定力,勇于自我革命,加快形成和严格落实全面从严治党制度体系,推进全面从严治党规范化、常态化、长效化。二是破除“洗碗效应”,强化正向激励,建立科学的容错纠错机制,旗帜鲜明地支持实干者、宽容失误者,鼓励创新者...

(作者单位:昆明市委党校科研处)

“齐王好衣紫”的启示

实现移风易俗,有5个关键点:带领、有理、有益、简易和明确

李秉童

陈规陋习,每个朝代都会有。移风易俗,每个国家新发展时期都可能遇到。关于移风易俗,我国古代故事中有不少富于启示的做法。“齐王好衣紫”的故事,就值得借鉴...

有益,就是新风俗要在根本上有益于绝大多数群众,只有对绝大多数人有益,绝大多数人才能信服和遵从。当民众觉得有合理的基础和道义上又有益,这种号召就会有真正得到响应...

明确,就是要形成明确的行为准则,便于遵守传承,如村规民约、家规家训等。有了明确的行为准则,“齐王好衣紫”故事中的齐王就是这样一个人具有带头示范作用的人...

该倡导由在当地有一定威信的人来带头示范新的风俗行为。有理,就是对摒弃旧风俗、倡导新风俗作出让人信服的道理。“齐王好衣紫”故事中,齐王在故意不穿紫色衣服上朝后,还特意表达出对这种紫色衣服味道的讨厌...

有益于绝大多数群众,只有对绝大多数人有益,绝大多数人才能信服和遵从。当民众觉得有合理的基础和道义上又有益,这种号召就会有真正得到响应。比如齐国的紫衣比普通衣服贵数倍,从利益上讲民众也不愿意穿紫色衣服...

带领,就是应该由民众信服的人或者群体带头人作出移风易俗的行为。“齐王好衣紫”故事中的齐王就是这样一个人具有带头示范作用的人。现在乡村的移风易俗也一样,开展

(作者单位:云南农业大学人文学院)



坚定改革开放再出发的信心和决心

——“改革开放40年与中国特色社会主义”理论研讨会综述

本报记者 王大林

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。2018年是改革开放40周年,也是马克思诞辰200周年、《共产党宣言》发表170周年...

以改革开放的眼光看待改革开放

改革开放是我们党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招...

在研讨会的主题、主旨发言中,云南省社科联副主席王建华,中共中央党校(国家行政学院)科研部副主任万代玺,中共上海市委党校(上海行政学院)副校(院)长,教授郭庆松,中共广西自治区委党校(广西行政学院)副校(院)长、教授唐秀玲...

小细节,从物质上逐渐富足到精神上愈发自信,见证了我们党为了民族复兴、人民幸福,奋勇开拓中国特色社会主义道路的伟大历程;见证了我们民族奋起直追、永不停步,正以崭新姿态屹立于世界东方的伟大历程...

40年的理论创新,玉汝于成。中共云南省委党校(云南行政学院)常务副校(院)长杨铭书的学术致辞,着重阐述了理论创新和改革开放相互促进的关系。认为改革开放40年之所以取得丰硕成果,就在于我们以马克思主义为指导,坚持科学社会主义基本原则,运用马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义...

郭庆松认为,改革开放是当代中国共产党人的价值立场和思维方式,也是中国共产党领导的中国特色社会主义的世界观、方法论。他认为,以改革开放的眼光看待改革开放,是中国共产党领导的中国特色的社会主义世界观、方法论的体现。要从历史与现实、国内与国际、理论与实践、矛盾与发展等几个方面结合的视角来观察改革开放,充分认识新形势下改革开放的时代性、体系性、全局性问题...

担当起党校人的职能职责

在继续以改革开放的成就、经验和启示为主题的分会场交流发言中,我省党校系统的11位专家学者从各自关注和研究的视角,表达了对改革开放40年巨大成就的自豪,彰显了在全面深化改革开放中的新担当。与会者认为,党校作为推进党的思想理论建设重要阵地,要为改革开放再出发作出理论阐释,重温马克思主义经典著作,充分发挥马克思主义理论的指导作用...

改革开放40年来,我们党成功地探索和运用、一以贯之地坚持和发展适合中国国情的改革方法论,是改革开放取得举世瞩目成就的一条重要原因。新时代如

何学好用好全面深化改革的方法论?交流发言的专家学者提出要深刻把握全面深化改革的关键词“相结合”。一是从顶层设计与基层探索创新上的相结合,符合大多数人的利益诉求与尊重规律上的相结合、进一步解放思想与全面深化改革上的相结合,来实现坚持解放思想和实事求是的相结合。二是改革开放再出发所要求的改革方法论实现新的创新发展,必须是具体的历史的“相结合”。三是从自身实际出发,运用改革开放的思维和方法,敢于善于担当,在“相结合”上见新的成效...

围绕领导干部理论教育,专家学者在交流发言中通过总结改革开放40年云南干部理论教育的四个阶段,认为云南干部理论教育的程度关连着思想解放的程度,把握马克思主义的持久度决定着干部理论教育的向度,把握干部理论教育的精准度决定着干部理论教育的成效,与中心工作的结合度决定着干部理论教育的高度,干部主观世界改造的自觉性决定着干部理论教育的深度...

改革开放是在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命,通过不断加强和完善党的领导,使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,进而推进我国改革开放和社会主义现代化建设事业,这是我国改革开放40年最重要的经验之一。专家学者在交流发言中,简明扼要论证了党的领导是我国开启改革开放伟大征程的根本政治前提,坚持和完善党的领导是改革开放40年来,我们党的建设在历史方位上,定位更加精准;在党建目标上,实现了与时俱进;在总体布局上,更加科学严密...

把科研强政做强做优

在另一个以党校科研咨询工作为主题的分会场中,省内外党校(行政学院)科研管理部门、智库的8位负责人交流了开展科研和决策咨询工作的举措和经验,针对党校科研咨询工作如何服务于充分认清新形势下改革开放的时代性、体系性、全局性问题,在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,进行了探讨...

上海市委党校决策咨询部主任唐颖介绍了上海市委党校为适应机构改革需求,新设立决策咨询部,深化教研咨一体化建设,提出一要充分发挥学员优势,加强与学员的合作研究,开发系列决策咨询成果;二要发挥党校优势,承接市委交办的重大课题,为市委重大决策服务;三要拓展

平台,探索长三角党校智库联盟、中意智库建设。

四川省委党校决策咨询部主任车华武针对四川省委党校始终在“五抓”上下功夫,不断推进决策咨询工作和智库建设的高质量发展,提出一要把抓项目管理作为最基础性的工作,不断加强项目创新;二要把抓团队建设作为最根本性的工作,以智库为抓手,申报新型智库;三要把抓资源整合作为最紧要的工作,推动工作可持续发展,挖掘学员参与咨政研究的“富矿”;在州(市)委党校建立智库研究基地;四要把抓成果转化作为最核心的工作,夯实成果转化平台,畅通成果转化渠道;五要创新完善成果评价机制,不断健全激励约束机制。

针对做强做优党校科研咨政,云南省委党校和州(市)委党校科研管理部门负责人提出不少意见建议。一要坚持推进学科建设。从抓好马克思主义学科群研究方面重点推进,以现有教研部为依托,充分发挥学科带头人的领军作用,对五大学科中每个学科的重点研究方向(领域)进行认真的审视和新的定位,找准研究方向,细化研究目标,增强研究方向的系统性、可持续性,夯实马克思主义基本理论研究体系。二要夯实学术底蕴。党校的基础理论研究要紧密围绕党的理论、党的实践,围绕党委、政府的中心工作展开,结合教学的需要和五大学科建设的要求,通过积极申报课题、开展课题研究、撰写学术著作、鼓励教研人员参加高层次学术会议、在重要刊物发表学术论文等方式开展理论研究。三要实施科研精品战略,以课题研究为依托,引导教研人员深入基层社会,进行大量细致的调查研究,掌握各方面信息,进行科学分析、归纳和判断,总结成功经验,找出存在的问题,提出合理化的对策建议;研究大课题,组织大团队,构筑大平台,培育大成果,切实促进科研成果、咨政成果从数量增长型向精品绩效型转变。完善激励机制,突出精品价值,以各类课题研究为载体,打造精品力作,打造科研成果力强的专家团队。

在对理论研讨会进行总结时,黎黎明提出,全面回顾改革开放40年伟大进程,深刻总结改革开放和中国特色社会主义发展的成功实践经验与理论创新成果,深入研讨中国特色社会主义事业发展的客观规律,需要充分发挥全省、全国党校(行政学院)作为党的哲学社会科学研究机构和党委、政府重要智库的作用。要充分发挥本次理论研讨会所取得的成果和形成的共识,进一步深化对改革开放40年取得的辉煌成就的认识,深化对改革开放历史经验和中国特色社会主义历史主题的认识,深化对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化体系的认识,深化对新时代坚持和加强党的全面领导的认识。

凝聚跨越发展的磅礴力量

继承发扬中华优秀传统文化和传统美德,自觉践行社会主义核心价值观

唐伟

习近平总书记指出:“把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德,广泛开展社会主义核心价值观宣传教育,积极引导人们讲道德、尊道德、守道德,追求高尚的道德理想,不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。”结合新时代的需要,着力传播好中华优秀传统文化,与培育和弘扬社会主义核心价值观是互为一体、一脉相承的。应该通过以下三个方面的有机结合,增强在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,一以贯之地坚持和发展中国特色社会主义文化,弘扬优秀传统文化和传统美德。

深入学习宣传贯彻党的十九大精神与传播中华优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观有机结合,凝聚跨越发展的磅礴力量。社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝聚着全体人民共同的价值追求。当前,临沧市广大干部群众正在深入学习宣传

贯彻党的十九大精神。在学习宣传贯彻党的十九大精神时,要注意重温中华优秀传统文化的经典作品,以便更深刻地理解党的十九大精神。同时,要让每一名党员干部成为传播中华优秀传统文化、培育和弘扬社会主义核心价值观的自觉继承者、坚定传播者和带头实践者,引领人民群众继承发扬中华优秀传统文化和传统美德,自觉践行社会主义核心价值观,充分凝聚推进临沧高质量跨越式发展的磅礴力量。

精神文明创建活动与传播中华优秀传统文化有机结合,让社会主义核心价值观润物细无声地融入人们的工作与生活。精神文明创建活动是我国移风易俗、改造社会的伟大创造,也是加强我国先进文化建设的有力形式,有效巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。要紧紧围绕学习宣传贯彻党的十九大精神,丰富内容、创新形式,弘扬讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、

尚和合、求大同等理念,弘扬自强不息、敬业乐群、扶危济困、见义勇为、孝老爱亲等中华传统美德,弘扬有利于促进社会和谐、鼓励人们向上向善的中华人文精神,让中华优秀传统文化的价值理念融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯,让每一个精神文明创建示范点都成为中华优秀传统文化传承和发展的样板工程。

构筑文化宣传阵地与传播中华优秀传统文化有机结合,增强社会主义核心价值观的传播力、引导力、影响力、公信力。临沧市与缅甸接壤,又是少数民族众多、宗教活动场所以及信徒众多的地方,意识形态工作面临诸多挑战。同时,临沧属于国家推进“一带一路”建设的重要前沿窗口,对内既要做好“两个巩固”,对外又要彰显中华文化影响力。面对新形势新任务,要紧紧围绕学习宣传贯彻党的十九大精神这条主线,牢牢把握社会主义核心价值观前进方向,坚持以人民为中心的工作导向,

以“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”实践活动为统领,既要积极发挥政府部门的引导作用,也要充分发挥民间组织的作用,在更广泛的范围内凝聚临沧各族人民共同筑梦圆梦的力量与智慧。要用中华优秀传统文化滋养文艺创作,善于从中华文化资源宝库及临沧民族文化资源中萃取精华、汲取能量,推出一批反映临沧时代面貌的优秀作品,传播好中华优秀传统文化,讲好中国故事,传播好中国声音,展现好临沧的人文风情,为临沧实现全方位缅甸开放而主动作为,积极推动构建人类命运共同体。要让中华优秀传统文化走进教材、进课堂、进课堂、进头脑。深入开展好“道德讲堂”“善行义举榜”“家风”建设等活动。深入开展“我们的节日”主题活动,利用春节、清明等开展爱国主义、民族传统教育活动,切实构筑文化宣传阵地,传播好中华优秀传统文化,彰显社会主义核心价值观的内在魅力。

这个故事让我们看到,虽然移风易俗是一项长期的、必须由民众参与执行的行为,但是得当地的方法能够尽快促进新风俗的确立和普及。

基于“齐王好衣紫”这个故事进行思考和分析,要实现移风易俗,有5个关键点:带领、有理、有益、简易和明确。

带领,就是应该由民众信服的人或者群体带头人作出移风易俗的行为。“齐王好衣紫”故事中的齐王就是这样一个人具有带头示范作用的人。现在乡村的移风易俗也一样,开展

(作者单位:临沧市委宣传部分)